

六家快递公司密集发布涨价方案

提高末端派费能否真正惠及快递小哥?

8月27日,中通快递率先发布快递派费上涨通知。紧接着,圆通、申通、韵达、百世、极兔等快递公司也发布派费涨价措施。六家快递公司密集发布涨价方案引起关注:涨价幅度多少?服务质量是否也能水涨船高?能否真正惠及快递小哥?



逐步建立合理的派费机制

这六家公司披露的提价方案如出一辙:自9月1日起,揽收的快件派费将上调每票0.1元。

“每票0.1元的提价幅度,将用以提高快递员收入。”国家邮政局市场监管司负责同志说,希望快递企业将派费调整工作落到实处,真正落到快递小哥身上,真正让一线辛勤工作的快递小哥得到实惠。

今年上半年,全国快递服务企业业务量累计完成493.9亿件,同比增长45.8%。把这些包裹送进千家万户的正是400多万名快递小哥。

加盟式经营模式被纷纷效仿

业内人士透露,近年来,快递小哥的工作量大、单件利润微薄是常态。调价的这六家快递公司,与快递小哥都是加盟制关系。

什么是加盟制呢?如申通成立之初,不断鼓励公司员工以承包的方式拉业务,同时不断招募有意开办民营快递的老乡加盟申通。加盟式给申通带来迅速扩张并不是秘密,其他快递公司也纷纷效仿。

一般而言,加盟式经营模式的运作以运单预收费作为主要收入来源,加盟的网点每收一单快件,总部就能获得一块钱或者更多的运单费。而随着越来越多的网点加盟,快递企业总体运送的快件数量就越多,获得的收入也越多。

实行派费直链模式 中间环节不截留

那么,提价部分的收入,能真正进入快递员的腰包吗?快递公司会不会从中“揩油”?记者随机采访了多位快递小哥。“我们担心派送费上涨了,揽收任务量加大,或者其他罚款力度加强了。”一位快递小哥说。

按照中通快递的做法,快递员增加的派费通过App直达快递员,中间环节不会截留。“中通持续提升派费直链的比例,让快递员与总部直接结算派费,建立标准、提升时效,提升快递员满意度。”中通快递媒体公关负责人程绩表示。

“我们将督促企业完善考核机制,同时拓宽快递员申诉渠道。”国家邮政局市场监管司负责同志说,今后将建

“加盟制的快递小哥,其实是加盟商的员工,由加盟商跟他们签合同,我们要求加盟商保障快递员的合法权益,但具体要看加盟商怎么跟快递员谈。”申通快递一高管告诉记者。

“这些年,因为价格战,派件费下调,快递员的收入大打折扣。”上述业内人士表示,加盟制的快递公司,快递员的主要收入来自快递费的提成,这几年打价格战,从平均一单五六块钱降到三四块钱,在义乌低到八毛钱,给快递员的提成越来越少。以前快递员每单可以提一块至一块五,目前降到五毛至八毛,甚至更低。

他说,每单提高1毛钱,每位快递员每个月估计能增加500至1000块钱的收入。

据新华社

市场监管总局出手——

共享充电宝太贵或成过去式?

8月30日,国家市场监管总局发布消息称,在市场监管总局的行政指导下,8个共享消费品牌经营企业已经积极整改,取得成效,共享消费领域价格涨势得到有效遏制,标价逐步透明化、规范化。



入场费、分销费用高企 相关企业挣钱难

记者注意到,在过去,提起共享充电宝,“贵”“暴利”是广大消费者的第一印象。但另一方面,净利奇低、企业哭“穷”也确实发生在这个行业当中。为何在这么“暴利”的行业中企业赚不到钱,消费者的钱究竟进了谁的口袋呢?

不久前,共享充电宝第一股怪兽充电公布了2021年第二季度财报。财报显示,其第二季度营业收入9.724亿元(人民币,下同),同比增长52.9%,连续五个季度盈利。然而,本季度怪兽充电净利润为820万元人民币,净利润率仅为0.8%。

有着近10亿元营收的怪兽充电,为啥赚钱赚了个寂寞?细究数据不难发现,怪兽充电2021年第二季度销售与营销费用为7.710亿元,占营业收入约为79.1%,同比增长64.6%。

原来,现阶段共享充电宝企业通常采用的是与渠道商或代理合作来进

行网点铺设,怪兽充电的“销售与营销成本”占比营收近八成,也说明了行业正处于点位争夺的白热化阶段。

有行业人士表示,除了入场费以外,共享充电宝企业的点位营收是要与商户进行分成的。“6—7成是很普遍的现象,个别极端的情况商户要分走9成的收益。”该人士表示,入场费高、分成低,再除去运营成本、人力成本,共享充电宝企业的盈利实在艰难。

对此,艾媒咨询CEO张毅表示,共享充电宝点位入场费高、分成高的现象其实不能完全责怪商家,这主要是行业内部恶性竞争造成的:“假设A品牌给商户的入场费是5万元,B就开口给10万元,C可能愿意给15万元。”“解铃还须系铃人”,行业自律是关键。此外,国家的相关部门也应该对这种情况进行监督规范,多方努力来解决问题。

价格小幅回落

据了解,今年6月3日,市场监管总局价监竞争局会同反垄断局、网监司召开行政指导会,要求哈啰、青桔、美团、怪兽、小电、来电、街电、搜电等8个共享消费品牌经营企业限期整改,明确定价规则,严格执行明码标价,规范市场价格行为和竞争行为。

此次参加整改的6个共享充电宝品牌共有机柜426万台,占市场份额约80%。

从整改结果看,街电有8万台机柜降价,小电、搜电、怪兽、美团分别有数千台机柜降价。目前各品牌平均价格为2.2—3.3元/小时,每小时3元及以下的机柜占比69%—96%。

相对而言,处于热门旅游景点等相对封闭区域或者繁华商业区的机柜价格仍然高于均价。杭州市西湖景区

定价更趋合理

88家共享充电宝商户中有23家降价,最高价格由10元/小时下降到8元/小时。

记者8月31日通过多个小程序测试共享充电宝价格时发现,在广州地区,多数共享充电宝价格相对平价。以珠江新城商户为例,怪兽、小电、街电等品牌的充电宝价格都在2—3元,很少有定价超过3元的商户。此外,黄埔、海珠、越秀等多地商圈的价格也基本如此。

张毅表示,在普通的消费场景中,共享充电宝的定价是相对合理的。定价高的点位主要存在于酒吧、星级酒店、旅游景区中。这些场景中,商户们消费者对共享充电宝的使用是刚需且“别无选择”,因此定价会高于其他场景。

共享充电宝充电慢

记者留意到,除了处理的价格问题外,有关共享充电宝产品老、充电慢的情况格外受到消费者关注:“充电两个小时,还不如我自己的充电宝充一个小时”,“有时候觉得企业是故意的”。

张毅表示,目前市面上共享充电

疑似主观故意?

宝的充电效率是低于自用充电宝的平均水平的。共享充电宝企业的技术储备,是完全可以解决这个问题。消费者认为企业方存在主观故意的成分,不去对充电宝的充电功率进行升级,这是合理的猜测,也是市场监管部门应该着手调查的方向。

据新华网